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COPIII JĂRll

Ne aflăm in pragul lunilor de 
vacanță. De pe acum cei care 
se îngrijesc de organizarea odih
nei copiilor au întocmit în amă
nunt planurile organizării și des
fășurării ei. Sînt planuri în care 
inițiativa, fantezia creatoare a 
elevilor, ca și a educatorilor, își 
găsesc cîmp larg de manifestare.

Dar, mai întîi, cîteva cifre. A- 
nul acesta au fost alocate pentru 
vacanță 40 milioane lei, în afara 
contribuției pe care o vor aduce 
părinții. Un mare număr de elevi 
vor fi cuprinși în taberele cen
trale, în colonii și excursii. Pe 
litoral — la Năvodari* Schitu și 
Costinești — se vor odihni 13 500 
de elevi* La munte — 11 500. Mii 
și mii de elevi vor participa la 
excursii în întreaga țară.

O noutate: în acest an nume
roase tabere vor găzdui elevi cu 
preocupări comune. *,Tabăra ti
nerelor condeie", de pildă* va 
cuprinde membri ai cenaclurilor 
literare* la „Ex-terra-68" vor 
veni tineri radioamatori și 
electro-tehnicieni* „Roza viaturi
lor" va fi locul de popas al 
membrilor cercurilor de orien
tare euristică. Tabăra „Aripile 
argintii" îi va găzdui pe aeromo- 
deliști, iar „Cupa Delfinul" pe 
înotători. 3000 de elevi vor avea 
posibilitatea să se antreneze în 
taberele sportive organizate în 
diverse locuri pitorești din țară.

Ca în fiecare an, taberele de 
odihnă și coloniile își vor avea 
sediul în cele mai frumoase sta
țiuni balneoclimaterice — Bran, 
Timișul de Sus* Sinaia, Cheia, 
Homorod* Bucșoaia, Novaci, So- 
veja, Valea Uzului* Moneasa, Iz
voarele și altele.

Un mare număr de elevi vor 
pleca și in taberele organizate de 
inspectoratele județene. Cit pri
vește excursiile interjudețene de 
7 zile, ele vor cuprinde 91000 
de elevi.

Datorită grijii permanente pe 
care o poartă partidul și statul 
nostru copiilor și tineretului* în 
vacanța aceasta va crește aloca
ția zilnică de hrană cu 17 la 
sută* fapt care va asigura școla
rilor o masă variată și substan
țială.

N-au fost uitați nici elevii care 
își petrec vacanța în orașul sau 
comuna unde domiciliază. Șco
lile, organizațiile U.T.C.* le vor 
oferi numeroase posibilități de 
distracție și recreere: competi
ții sportive, serbări cîmpenești, 
focuri de tabără* drumeții, clu
buri etc.

Peste cîteva zile* mai precis la 
10 iunie* în taberele de pe lito
ral va poposi prima serie de 
școlari, iar la 17 iunie își vor 
deschide larg porțile și taberele 
de la munte.

Deocamdată, numai planuri și 
proiecte. In curind, însă, vacanța 
le va transforma pe toate in ac
țiuni frumoase, variate și atractiv». 
___________ J

„Trebuie să facem ca profesorul, învățătorul să se afle cit mai mult in mij
locul elevilor, să trăiască Împreună cu ei, să-i supravegheze în recreații, să le 
organizeze jocurile, să meargă cu ei in excursii — așa cum se făcea și în trecut. 
Cînd vorbim de rolul important pe care ti au Învățătorul, profesorul în educa
rea copiilor, nu trebuie să limităm acest rol numai la predarea cunoștințelor la 
orele de curs, ci să înțelegem întreaga activitate de educare a copiilor".

(Din cuvîntarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
Plenara C.C. al P.C.R. din 22—25 aprilie a.c.).

Mai aproape de cei 
pe care ii educăm

La recenta Plenară a C.C. al P.C.R. tovarășul Nicolae Ceaușescu recomanda învățătorilor și profesorilor să fie cît mai aproape de elevii lor, să-i cunoască bine, să-i sprijine îndeaproape. Misiunea învățătorilor și profesorilor, s-a subliniat la Plenară, nu se mărginește numai la predarea cunoștințelor în orele de curs, ci privește întreaga activitate de educație. jîntr-adevăr, pe măsură ce știința și teh- . nica se dezvoltă, adevărata cultură nu mai poate fi o îngrămădire de cunoștințe enciclopedice, ci capacitatea de a cunoaște, de a înțelege, de a raționa, de a mobiliza și a organiza cunoștințele acumulate, de a le aplica prompt și rapid cînd și unde este nevoie. Tipul savantului din evul mediu, ca acel Duns Scot care, într-o dispută publică, a fost în stare să asculte 200 de obiecții pe care apoi le-a repetat din memorie și le-a respins pe rînd, este astăzi desuet și inutil. Pe de altă parte, oricît de mari ar fi ambițiile unui profesor și oricît de generoase ar fi programele analitice și manualele, lecțiile nu pot cuprinde decît o parte infimă din imensitatea cunoștințelor. Și chiar din această parte infimă elevii nu vor reține decît elementele esențiale. De altfel, ei sînt în general ostili unui învățămînt care nu le cere decît un efort de moment, în acest caz învață silnic, fără interes, fără pasiune.Prin legătura strînsă cu elevii, în ora de curs și dincolo de ea, profesorul trebuie să-i obișnuiască, să se folosească nu numai de manual și notițe, ci și de fișe, conspecte, tratate, dicționare, enciclopedii, în felul acesta, încă din anii de școală tînărul va învăța să lucreze așa cum va fi nevoit să o facă mai tîrziu, în viață. Și dacă atunci, ca muncitor, ca medic, profesor sau inginer va lucra cu inteligența și cu instrumentele ei, de ce să-l silim acum să folosească numai memoria și cunoștințele îngrămădite în ea ? Datele, formulele, se uită. Ceea ce rămîne este metoda de lucru, este capacitatea de a aborda o problemă, capacitatea de judecată și acțiune. Omul de azi trebuie să se instru-
Prof. MARIANA VASILESCU

Resursele muncii 
noastre educative

Premisa necesară și indiscutabilă a succesului muncii educative este cunoașterea temeinică a elevului, mergînd pînă la particularitățile lui psiho-individuale. înțeleg prin această cunoaștere o cercetare dinamică, întrucît elevii sînt în continuă devenire, fiecare avînd un anumit potențial intelectual, anumite interj și ldea-v luri. Pe de altă parte, psihologia juvenila prezintă un tablou extrem de divers, nu lipsit de crize de adaptare. Se -cer studiați totodată de către profesor factorii social- economici care condiționează planurile de viață ale tineretului, dar în aceeași măsură se cer cunoscuți factorii subiectivi, pentru a se putea interveni cît mai eficient în orientarea fiecărui tînăr.Se știe că interesele tineretului sînt strîns legate de existența practică. Activitatea de învățare este orientată întotdeauna către anumite domenii în funcție de interesele și înclinațiile firești ale fiecărui elev. Or, tocmai aceste interese și preocupări personale rămîn într-o zonă obscură pentru profesor. Atunci cum le va putea armoniza cu cerințele sociale ? Cum va putea Cultiva adaptarea posibilităților personale la nevoile sociale ? Cum îl va putea dirija pe adolescent către împlinire și în același timp cum îl va apăra de efectele negative ale despersonalizării ?Fără îndoială că o cunoaștere amplă, aprofundată a elevilor nu Șe produce spontan și nici nu este reductibilă la niște ore de dirigenție sau la ansamblul muncii profesorului, oricît de riguros ar fi ea planificată/ ci reprezintă efectul întregului său sistem și stil de muncă. Este vorba de o osmoză subtilă și de profunzime, care emană tocmai de la relația profesor- elev. De aceea raporturile ce se stabilesc între profesor și elev, climatul stimulativ și sugestiv menit să favorizeze manifestarea nestingherită a acestuia din urmă, se cer aduse în prim plan.Știm foarte bine că ambianța școlară
Prof. ZINA SÎRBU directoarea. Liceului „M. Eminescti" București

Relația 
profesor-elevîn condițiile dezvoltării pe o nouă treaptă calitativă a învățământului devine mai pregnantă necesitatea suplimentării procesului subtil de educație cu tot ceea ce ar putea să înnobileze și să optimizeze efectele sale. în miezul acestor necesități se află și aceea de a ne preocupa de relația dintre cei ce efectuează actul de educație și cei ce îl consumă. Discuțiile în jurul •procesului de dezvoltare a Jnvățămîntylui din România au atins în implicație directă această problemă prin cuvîntarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 22-—25 aprilie a.c.Cînd relația profesor-elev este impregnată de atenție și bunăvoință, apropiere și afecțiune, întregul proces instructiv- educativ are o mare și productivă tensiune modelatoare. Există o pornire spontană, atît a copiilor cît și a profesorului, spre o astfel de relație. Fenomenul ca atare se poate lesne observa la școlarii mici, care mențin un fel de relații semisimbiotice cu cadrele didactice, considerînd adesea ca o adevărată impietate abaterea de la cele mai mici indicații date de profesori.Dar profesorul și elevul pot și să se înstrăineze unul de altul și concomitent actul de' educație se distanțează de esența finalității ce-1 definește. Din păcate, există profesori funcționari sau administratori de educație, aducători de secetă spirituală. Există și tipul profesorului ce navighează în st. -tosfera problemelor teoretice sau zăbovește cu predilecție în orarele și scadențele problemelor practice ale educației și instrucției, uitînd de figura elevului său concret, elev prea puțin „asortat" la problemele grave, teoretice șl practice, ce fac obsesia de zj și de noapte a profesorului. Există și tipul profesorului preocupat de dorința de a cîștiga simpatiile elevilor săi, profesorul care scufundă actul instruc- tiv-educativ într-o zonă de cerințe superficiale, cu control și exigențe dezordonate și adesea scăzute.Dar elevul ? Nu elevul în genere, nici elevul adevăraților profesori, ci elevul, creație de improvizație a tipuriloi* de profesori descriși mai sus ? El, elevul con-

Conf. dr. URSULA ȘCHIOPU

Scriu aceste rînduri cu ini
ma dusă in lumină și cîntece. 
Fiecare cuvint al meu se vrea 
pierdut undeva printre cu
vintele copiilor, în bucuriile 
lor, în marile coruri care în
trec prin farmecul și sănăta
tea lor corurile naturii auzite 
la cascade sau prin inima 
munfilor, cînd se schimbă 
anotimpurile

Ziua întîiului de iunie este 
ziua copiilor, a copilăriei 
universale, este ziua cîntece- 
lor de pe toată fața pămîn- 
tului. Planeta noastră își în- 
vîrte ființa prin lumina ochilor milioanelor de copii. Pla
neta se bucură și strălucește 
în fața universului, ea însăși 
devenită în ziua aceasta mai 
tînără și mai frumoasă decît 
în orice zi sau noapte a a- 
nului. Odată le-am spus cî~ 
torva sute de copii că pămîn- 
tul este cea mai frumoasă și 
mai fericită planetă dintre 
toate planetele cerului. Asta 
pentru că pămîntul are copii 
și păsări, și apă și iarbă, și toate cîntă cu ei și se luminea
ză în bucurie. Dacă mi-am 
dorit vreodată ceva în viață, 
mai mult decît orice, a fost să am o veșnică și adevă
rată copilărie a sufletului, 
«cea naivitate de a vorbi cu 
o stea sau o gînganie, cu un 
izvor sau cu florile.

Cînd mă opresc într-un 
oraș sau într-un sat din fără, 
printre bucuriile pe care sin
gur mi le fac este și aceea 
de a vedea o grădiniță cu 
fetițe și băieți mari cît o mi
nă. La noi, grădinițele și șco
lile sînt spații ale viitorului / 
prin ele trece țara de mîine, 
in ele se aud gîngurind, le- 
gînd întîiele cuvinte, mi:loa- 
nele de copii; ei învață a-

esfe

colo ee-l piinea șl soarele, 
ei învață ce-i steagul țării și 
căldura părinților; acolo a- 
flă ei care-i rostul omului și 
se pregătesc, jucîndu-se și 
cîntînd, pentru viață, pentru 
probleme, pentru conflicte de 
idei; se pregătesc pentru 
cinste și demnitate, pentru 
muncă și creație.

Această dialectică
pentru noi sacră și copiii sînt 
idealurile noastre, sînt uni
versuri omenești în care in
vestim energie și speranță, 
visuri și viziuni ale sutelor de 
ani viitori. Creșterea lor se 
adaugă la creșterea Întregu
lui pămînt, la creșterea tutu
ror popoarelor de eapir. 
Există pînă la brîul nostru o 
sumedenie de popoare care 
urcă spre umerii noștri cu 
fiecare clipă. Ele sînt po
poarele copiilor în sufletul 
cărora nu se întîmplă răuta
tea și absurditatea, indife
rența și blazarea. Ei sînt prie
tenii soarelui și-și identifică 
rațiunea de a crește eu lu
mina.

Dacă m-aș urca, dacă aș 
trăi pe o altă planetă, cea 
dinții dorință a mea la tre
zire, dimineața, 
cult un cor de 
pămînt. Aș încerca să-i pri
vesc și m-aș îndrăgosti la 
nesfîrșit și n-aș mai putea 
rămîne pe planeta aceea...

Trec prin tară și recif 
poezii și le dărui poezii tu
turor copiilor, tuturor coruri
lor. Avem copii atît de curați 
și frumoși, atît de limpezi și 
sănătoși, îneît ne putem iubi 
țara și cu o sută de ani 
înainte. Aud viitorul frumos 
și distinct.

mea la freer fi să as- copii de pe

ION CRINGULEANU

(Continuare în pag. a 3-aj (Continuare în pag. a 3-a)(Continuare în pag. a 3-a)

PROBLEME I

Este perioada cînd se desfășoară Intens lucrările pentru terminarea noilor construcții ale anului școlar 1968/1969. Făcînd toate e- forturile pentru darea la timp în folosință a noilor localuri de școală, ne preocupăm în același timp și de o altă problemă — tot atît de importantă avînd în vedere amploarea ei — anume, a- ceea a reparațiilor și a lucrărilor de întreținere a școlilorîn municipiul București lucrările de reparație și de întreținere se fac anual la peste 500 de unități școlare. Dintre acestea o parte (cele cu valoare sub 8.000 lei), se realizează pe bază de comandă, fără proiect Circa 300 din ele, însă, avînd o valoare mai mare se pot efectua, conform normativelor în vigoare, numai pe bază de proiecte întocmite de instituțiile specializate. Comisia de avizare a proiectelor pentru reparații care funcționează pe lîngă Inspectoratul școlar al municipiului București a avizat pînă acum mai mult de 90 la sută din documentații și le-a predat cons

tructorului. în primele 10 zile ale lunii iunie urmează să fie contractate toate lucrările, pentru ca reparațiile să poată începe imediat după închiderea cursurilor.în noua organizare administrativă, pentru toate reparațiile din școli și grădinițe funcționează o singură comisie de avizare. Din lucrările acesteia a rezultat că în acțiunea de reparații apar și persistă o serie de deficiențe — atît în ce privește proiectarea, cît și în ce privește execuția — care se datorează mai ales modului diferit de rezolvare a acestor probleme la fiecare din fostele raioane ale Capitalei, cît și superficialității și lipsei de preocupare a unor directori de școli, a unor proiectanți și a celor care au executat reparațiile. A rezultat, de exemplu, că multe lucrări costisitoare se fac uneori inutil. Este vorba mai ales de lucrările de vopsire a tîmplăriei, a radiatoarelor de calorifer și a soclurilor la pereții interiori, care se ridică la sute și mii de metri pa- trați la același local și se execută

aproape în fiecare an. La a- 
ceasta se mai adaugă, aproape de regulă, rașchetarea parchetului ori de cîte ori se fac lucrări de zugrăveală, în loc să se ia măsuri simple de protecție a acestuia și să se curețe în mod obișnuit după zugrăvire. Or, desele rașchetări duc la situația că în cîțiva ani parchetul trebuie înlocuit. De a- semenea, datorită faptului că unii dintre directorii școlilor și din cei care se ocupă de gospodărirea localurilor școlare nu urmăresc pe parcursul anului diferitele avarii ale acoperișului și nu marchează locurile prin care se strecoară apa, de ibicei se prevede în proiect revizia întregului acoperiș al clădirii (sau clădirilor) școlii, cheltu- indu-se inutil sume mari de bani și întrebuințîndu-se materiale valoroase, cu care s-ar putea a- coperi alte nevoi. Multe cheltuieli determină și proasta funcționare în cursul anului școlar a instalațiilor sanitare rare, nefiind reparate la timp, provoacă stricăciuni mari.Bineînțeles că, exercitîndu-șî

competența, comisia a respins lucrările care nu erau necesare sau le-au redus la volumul real. în același timp, ținînd seama de deficiențele semnalate, Inspectoratul școlar a stabilit o serie de măsuri menite să ducă la eliminarea lor. Printre acestea se numără și înființarea în fiecare sector al orașului a unor echipe de meseriași care să repare, imediat ce apar, orice avarii la instalațiile sanitare și electrice, să execute micile reparații de tîm- plărie precum și lucrările de întreținere la localurile grădinițelor și ale unor școli mai mici. A- ceastă măsură, discutată și aprobată în sesiunea recentă a Consiliului popular al municipiului, urmează să se realizeze cel tîrziu pînă la 1 iulie a.c., astfel îneît eficiența ei să se răsfrîngă încă din acest an în pregătirea pentru redeschiderea cursurilor școlare.La efectuarea lucrărilor de întreținere urmează să fie folosit și personalul de serviciu al unităților respective, în așa fel îneît să nu mai fie necesare decît foarte

rar reparații făcute de I.C.R. Avem convingerea că, astfel organizate, reparațiile și lucrările de întreținere se vor putea realiza cu un preț mult mai redus decît cel pe care îl plătim în prezent și că I.C.R.-urile, eliberate de puzderia de șantiere mici, vor putea efectua în condiții mai bune reparațiile de mai mari proporții. Socotim că o astfel de rezolvare ar putea fi aplicată și în alte municipii și orașe mai mari.Rămîn însă nesoluționate încă alte probleme legate de reparațiile curente și lucrările de întreținere. Mă întreb de exemplu de ce nu se. pot efectua fără proiect lucrările care depășesc valoarea de 8.000 lei, mai ales cînd este vorba numai de lucrări de vopsi torie și zugrăveli, de revizuiri de învelitori, de tîmplărie, de ins-
Prof. I. GH. BORCA inspector general al Inspectoratului școlar al municipiului București

(Continuare în pag. a 3-a)
Deocamdată puietul nu este mai înalt decît pfontera care t-d sădit Dar 

îngrijit de ea va crește viguros și înalt.



VIAȚA CURENTĂ A ȘCOLII O VIAȚA CURENTĂ A ȘCOLII Se pot înlătura multe surse

Orele de di- 
rigentie la 
sfîrșit de an 
școlar

Permanența, continuitatea procesului educativ implică atît constante și trăsături comune, cit și note specifice, diferențieri. Asemenea note specifice caracterizează cu deosebire etapa în care ne găsim acum, etapă de încheiere a anului școlar. întreaga activitate a școlii poartă, în aceste săptămîni, o amprentă deosebită. însuși ritmul muncii este mai impetuos, solicitînd și profesorilor, și elevilor o participare mai intensă.Uneori însă această activitate clocotitoare pare să ocolească anumite ore, care rămîn ca o oază neatinsă de febrila mișcare din jur. Este vorba de orele de dirigenție, la care în unele școli, lucrurile merg ca mai înainte: teme croite pe același plan de generalitate, aceeași structură și aceleași metode de la un capăt la altul al trimestrelor. Ba chiar, către sfîrșitul anului școlar, după ce au „epuizat" temele interesante, unii diriginți, dorind să „umple" cu ceva restul orelor, le folosesc numai pentru rezolvarea problemelor curente (situația absențelor, a notelor, a frecvenței la orele de consultații și meditații etc.). Sărăcirea conținutului, scăderea tonusului emotional al orelor de dirigenție spre sfîrșitul anului școlar denotă o muncă insuficient organizată, înfăptuită nesusținut și care nu este dusă cu bine la capăt. Or, ca și la lecții, dominanta activității desfășurate în orele de dirigenție din etapa finală trebuie s-o constituie sistematizarea și consolidarea obiectivelor educative urmărite în timpul anului și proiectarea unor linii de perspectivă pentru etapa următoare.Prima dintre aceste sarcini sugerează o anume similitudine cu ceea ce se petrece în domeniul strict al Instrucției. Desigur, ora de dirigenție nu poate fi asimilată cu lecțiile și nu este cazul ca dirigintele să transpună întocmai în munca sa procedeele metodice folosite în predarea obiectelor de învățămînt. în virtutea unității reale a procesului instructiv-educativ există însă trăsături comune între activitatea desfășurată la lecții ș! cea din orele de dirigenție. Una din aceste trăsături o constituie caracterul de sistem, datorită căruia și orgie de dirigenție sînt angrenate în structuri, au contingențe între ele, cunosc reveniri, subordonări și — firește — au un început și, la capătul unei etape, o încheiere. Nu este posibil — și nici nu trebuie, bineînțeles — să se organizeze recapitulări în cadrul orelor de dirigenție, dar unele fixări, sinteze, corectări și completări sînt necesare și se pot realiza. Elevii pot fi ajutați de exemplu să integreze în contexte mai largi concluziile desprinse cu prilejul discutării anumitor teme, să înlăture interpretări greșite, să verifice în noi împrejurări valoarea etică a unor fapte, să se apropie de înțelegerea personalității ca o unitate, să aprecieze în mod conștient drumul parcurs de ei în etapa care se încheie, să sesizeze ce au dobîndit, cum s-au transformat — fiecare în parte și întreg colectivul clasei. „Cea mai frumoasă zi din anul acesta*, „înfăptuirile noastre — temelie solidă pentru noi realizări" — iată cîteva teme ale unor ore de dirigenție care fac posibilă trecerea în revistă a problemelor discutate în anul ce se încheie. Cu condiția, însă, ca bilanțul să însemne nu o prezentare de paradă, ci o analiză reală, cu punerea în evidență a cauzelor și a sarcinilor de viitor.
Faptul că activitatea cuprinsă în ana

liză se extinde pe o perioadă relativ 
mai mare de timp (un an școlar sau chiar, 
pentru clasele terminale ale unui ciclu, 
mai mulți ani), după ce elevii au avut 

răgaz să se manifeste, să dea măsura valorii proprii, îngăduie interpretarea rezultatelor prin prisma unor generalizări fundamentate pe un material faptic bogat, îngăduie desprinderea unor trăsături mai distinct conturate. Ridicarea la generalizări nu trebuie să ducă însă la „dizolvarea" particularului în tipic. Fiecare elev trebuie să intre în preocuparea dirigintelui, să se audă citat, să fie luat în discuție, să-și vadă apreciată contribuția la reușitele ori la insuccesele colectivului și, mai ales, să știe ce are de făcut pe mai departe.Ultimele ore de dirigenție oferă cîmp de manifestare inițiativei și sub aspect metodic. Ni se pare interesantă, de exemplu, experiența dirigintei Eca- terina Handruș de la Școala generală nr. 5 din Capitală. în timpul anului școlar, elevii acestei diriginte țin o „cronică a clasei", în care consemnează faptele mai importante petrecute în viața colectivului. La ultima oră de dirigenție se revăd și se comentează momentele semnificative notate în „cronică". Orele finale de dirigenție se pot desfășura și sub forma unor concursuri între elevii clasei De exemplu, se pot organiza concursuri de lucrări pe teme ca „Ce e bun și ce trebuie îndreptat în colectivul nostru", „Am mai crescut cu un an" etc, care dau elevilor prilejul de a-și demonstra gradul de însușire a noțiunilor etice, de autocunoaș- tere, de formare a deprinderilor de comportare, a convingerilor și sentimentelor.O situație specială prezintă clasele de absolvire. Neîndoielnic, pe primul plan al tematicii orelor de dirigenție la aceste clase trebuie să se afle problemele legate de orientarea școlară și profesională a elevilor. La multe școli s-a încetățenit o frumoasă tradiție — aceea de a da ultimei ore de dirigenție de la clasele de absolvire un caracter festiv. Întîlnim în multe planuri ale diriginților, pentru orele finale, teme ca „Rămas bun, școală dragă", „Sîn- tem absolvenți, ce rămîne în urma noastră ?“ sau „Clipe dragi petrecute în școală”. T^i Liceul nr 10 din Caoitală elevii ultimei clase trăiesc la sfîrșitul anului momente emoționante : la ora de dirigenție vin foștii lor învățători, toți profesorii, conducerea școlii, părinții, se organizează expoziții de lucrări, se citesc compuneri, poezii, epigrame care punctează momente din traiectoria vieții școlare parcurse. La Școala generală nr. 122 li se înapoiază absolvenților, la ultima oră de dirigenție. foaia pe care, în prima zi de școală, în clasa I, au desenat fiecare ce a vrut.Este deosebit de important ca orele de dirigenție de la sfîrșitul anului școlar să deschidă perspective atrăgătoare pentru mai departe, prilejuind, pe lîngă bilanțul asupra trecutului, o prospectare asupra vacanței. De altfel, orientarea elevilor asupra activității lor în vacanță este o datorie de prim ordin a dirigintelui în această etapă. De multe ori, „libertatea" instaurată în u- nele familii pe timpul verii, sub pretextul că elevii trebuie să se odihnească, duce la un fel de „pauză" în munca educativă, la abrogarea cerințelor privind regimul de viață, comportarea, chiar ținuta copiilor. Aceasta face ca la începutul noului an școlar să fie foarte greu să se lege firele, să se continue munca educativă de unde a fost lăsată la încheierea cursurilor. în ultima oră de dirigenție îi vom îndruma deci pe elevii noștri să-și gosnodă- rească bine timpul în vacanță, făcînd loc nu numai odihnei, destinderii, distracțiilor, ci si muncii patriotice, lecturii. activității în gospodăria părintească.Să nu uităm că, pentru cei care au de pregătit corigențe, vacanța se poate ușor transforma într-o etapă de apăsătoare obsesie sau, dimpotrivă, într-un timp irosit. Se impune, de aceea, să le dăm indicații care să-i ajute să-și folosească rațional timpul : să se odihnească, să se joace, să stea în aer liber, dar să facă loc și învățăturii susținute, așa încît să-și poată trece eu succes examenul de corigență.Greșim uneori transformînd ultima oră de dirigenție într-o activitate artificială, demonstrativă, care rămîne oarecum exterioară elevilor, nu-i face să vibreze. Ultima oră de dirigenție trebuie să însemne foarte mult tocmai în direcția unei participări profunde, prin crearea unei atmosfere calde, de apropiere între diriginte și clasă.
LUMINIȚA GHIVIRIGA

Pregătim de 
pe acum 
acțiunile va
cantei

încă nu s-au încheiat cursurile, dar educatorii — preocupați să facă totul pentru terminarea cu succes a anului școlar — se îngrijesc în același timp de pe acum să pregătească pentru vacanța elevilor acțiuni plăcute, odihnitoare, distractive, cu un bogat conținut educativ.Apreciem ca foarte pozitivă măsura de a se descentraliza organizarea taberelor și a excursiilor, de a se lăsa liberă inițiativa locală. Experiența cîș- tigată de cei ce răspund pe plan local de organizarea vacanțelor justifică pe deplin această măsură, care creează posibilitatea de a se iniția la nivelul județelor, al localităților și al școlilor un complex de acțiuni elastic concepute, realizate de inițiatorii înșiși: elevii și cadrele didactice.Drept urmare, inițiativele au răsărit cu zecile. în județul nostru, de exemplu, se vor amenaja cinci tabere în școli așezate în zone de interes turistic — la Vața de Jos și la Blăjeni, în Munții Apuseni, la Săcel-Hațeg, în stațiunea balneoclimaterică Geoagiu și la Ohaba. Vom organiza în același timp schimburi cu alte județe, ca de exemplu Ca- raș-Severin, Gorj, municipiul București etc., asigurînd în felul acesta trimiterea elevilor în tabere din zone geografice mai puțin cunoscute de ei.Tot pe plan județean și cu sprijinul părinților vom mai organiza 15 tabere ale școlilor și municipiilor în localuri de școli sau în corturi, unde vor fi cuprinși aproximativ 1100 pionieri și elevi, pe baza contribuției integrale a părinților. Toate aceste tabere vor oferi elevilor posibilități variate de a-și petrece într-un mod deosebit de atractiv săptămînile de odihnă. La Orăș- tioara de Sus, de exemplu, în imediata apropiere a cetăților dacice din Munții Orăștiei, Inspectoratul școlar județean și Consiliul județean al Organizației Pionierilor organizează o tabără arheologică cu două serii a 50 de pionieri și școlari, membri ai cercurilor de istorie și ai cercurilor „Micii muzeografi". Din inițiativa municipiului Hunedoara, la Liceul din Ghelar, în zona pădureni- lor, cunoscută pentru valoarea inedită 
a folclorului și a obiceiurilor, se organizează o tabără a micilor folcloriști, cu trei serii. Pe malul lacului artificial de la Cinciș-Hunedoara va fi amenajată o tabără în corturi pentru inițierea în înot, cu trei serii de pionieri și școlari și o serie de elevi din licee și școli profesionale. O tabără asemănătoare se organizează pe malul Streiului, pentru elevii din municipiul Deva. La rîndul său, municipiul Petroșani organizează tabere la cabanele Buta, Rusu și Straja din Munții Paring.Ne preocupă îndeaproape și organizarea excursiilor, acțiune de mare importanță și suficient de pretențioasă. Pentru a evita unele neajunsuri am creat o rețea de baze turistice suplimentară, în imediata apropiere a centrelor de interes turistic, solicitate la maximum în perioada de vară.Și în problema organizării excursiilor orientarea mai elastică aduce o seamă de elemente noi, valoroase. Se extinde organizarea unor genuri de excursii cu mai multe valențe educative (schimburi de excursioniști între oraș și sat, excursii cu corturi, excursii cu cazare în cabane sezoniere, în șuri, în colibe de munte, excursii pe urmele unor evenimente istorice etc.). Unitatea de pionieri de la Școala generală din Bul- zeștii de Sus (sub Muntele Găina) a lansat o invitație către pionierii din județ, chemîndu-i să realizeze o expediție pe Muntele Găina cu prilejul tradiționalei sărbători folclorice „Tîrgul de fete". Deosebit de interesantă va fi și acțiunea inițiată în comuna Baia de Criș, comună pe teritoriul căreia se află satul Țebea cu Gorunul lui Horia și mormîn- tul lui Avram Iancu. Pionierii din Baia de Criș vor participa, la sfîrșitul lunii iunie, la o excursie de 7 zile cu tema „Pe urmale lui Avram Iancu, craiul munților". Un amănunt pitoresc t 

corturile vor fi transportate cu căruța moțească cu coviltir. La fel de atractivă va fi, fără îndoială, acțiunea organizată cu pionierii din municipiul Deva — o expediție cu plutele pe Mureș, de la Deva la Arad. Pionierii din municipiul Petroșani vor reconstitui, printr-o excursie originală, pe jos, vechiul „drum al sării" din Valea Jiului la Sibiu, prin Paring, Munții Sebeșului și Munții Sibiului, avînd ca obiectiv și cunoașterea folclorului și a obiceiurilor din zona Mărginimii Sibiului. La o excursie asemănătoare în aceeași zonă, cu cazarea la stîni și în șurile cu fîn, vor participa pionierii de la Școala generală nr. 3 din municipiul Hunedoara, în sfîrșit, menționăm două importante acțiuni turistice organizate de Consiliul municipal Deva al Organizației Pionierilor : o excursie de 7 zile la monumentele istorice și de artă din Nordul Moldovei și două excursii în Iugoslavia.Am mai putea vorbi despre centrele de înot, despre expediția de cunoaștere și cercetare a peșterilor organizată de cercul de speologie de Ia Casa pionierilor din Petroșani, despre cicloturism, întreceri sportive, drumeții, acțiuni social-utile etc.Știm că un asemenea complex de acțiuni implică multă răspundere. Tocmai de aceea ne preocupă orientarea metodică a tuturor acțiunilor, asigurarea condițiilor materiale necesare, grija pentru sănătatea copiilor. Avem, în această direcție, sprijinul conducerilor de școli, al multor cadre didactice cu experiență și cu pasiune pentru activitatea extrașcolară, ca și sprijinul părinților.
Prof. GLIGOR HAȘA vicepreședinte al Consiliului județean Hunedoara al Organizației Pionierilor

O boală
incurabilă ?

Printre neajunsurile care s-au răs- frînt în procesul de instrucție și educație a fost semnalat, în repetate rînduri, fenomenul supraîncărcării. încet, dar sigur, sub cele mai diferite pretexte el a acționat ca o autentică boală, extinzîndu-și excrescențele în cele mai diferite sectoare ale activității școlare. Profesorii, părinții, reprezentanții opiniei publice au cerut în repetate rînduri măsuri energice pentru a se curma această tendință. Ceva mai , atente față de. astfel de neajunsuri decît față de altele pe larg semnalate în. recentele documente de partid cu privire la învățămînt, oficialitățile școlare, pe diferitele lor trepte, au elaborat unele măsuri destinate înlăturării supraîncărcării elevilor. Din păcate, multe din aceste măsuri se vădesc ineficiente.Astfel, deși există un ordin al ministrului învățămîntului care reglementează activitatea în perioada de maximă solicitare a sfîrșitului de an școlar, în- cepînd din aprilie a.c. sute de pionieri din fiecare școală a Capitalei sînt angajați de trei ori pe săptămînă cîte 3—4 ore (la care se adaugă și timpul pierdut cu deplasarea la stadion) pentru pregătirea unor manifestări în cinstea zilei de 9 iunie. Așadar la programul săptămînal al acestor elevi se adaugă cel puțin 12 ore într-o perioadă cînd tezele și recapitularea finală a materiei implică și așa eforturi suplimentare. în această situație directorii de școli au fost nevoiți să-i solicite pe profesori ca în jumătate din zilele săptămînii să nu examineze și să fie mai indulgenți la încheierea situației școlare.O atare situație este cu atît mai intolerabilă cu cît același program ar fi putut fi realizat fără să se ajungă la supraîncărcare dacă exercițiile și cînte- cele care se pregătesc acum „în asalt" ar fi fost incluse în activitatea curentă din clasă a profesorilor de educație fizică și muzică. Dar, cum nimeni nu s-a gîndit la aceasta, toate bunele intenții ale măsurilor ce ar fi trebuit să prevină supraîncărcarea rămîn simple intenții.
CONST. RĂDOI

tîn mulțimea de cereri și sesizări ce se adresează forurilor locale de învățămînt sau Ministerului învățămîntului în perioada încheierii anului școlar și după etapa de desfășurare a examenelor de corigență, cea mai mare pondere o au contestațiile cu privire la situația școlară a elevilor,în destul de multe cazuri, sursele nemulțumirilor soldate cu cereri de reexaminări se datorează unor deficiențe manifestate în organizarea și desfășurarea muncii unor școli. Bunăoară, poate constitui un motiv de solicitare a unei reexaminări nepar- curgerea integrală și în timpul afectat a materiei prevăzute de programele școlare. în toamna anului trecut, părintele unui elev de la un liceu din București a solicitat reexaminarea fiului său la matematică, invocînd motivul că la examenul de corigență s-au dat subiecte care nu sînt cuprinse în programa clasei respective. Ve- rificîndu-se situația, s-a constatat că subiectele erau prevăzute în programă, dar profesorul le tratase într-un moment cît se poate de nepotrivit — între 6 și 9 iunie, adică în perioada de recapitulare, de sinteză. Nu este de mirare deci că elevul în cauză nu și-a amintit că ar fi auzit măcar de ele.Un alt neajuns generator de nemulțumiri soldate cu contestații și solicitări de reexaminare îl constituie adesea verificarea și notarea neritmică a elevilor în timpul anului școlar. Iată și aici un exemplu, tot din București. Este vorba de o elevă care, la sfîrșitul anului școlar trecut, a rămas corigentă Ia chimie cu media anuală 4,33 rezultată din 4 pe trimestrul I, 5 pe trimestrul II și 4 pe trimestrul III. Dar media 4 pe trimestrul I i se încheiase dintr-un 4 la teză și o singură notă (4) la oral, atribuită la 8 decembrie. Pe trimestrul III situația s-a repetat aproape identic: eleva a căpătat 4 la un extemporal dat în prima jumătate a lunii aprilie și înapoiat către sfîrșitul lunii mai și un alt 4 la oral, în 7 iunie. Este lesne de înțeles că o asemenea verificare nu putea fi concludentă în privința gradului de pregătire al elevei, după cum nu se putea să aibă nici vreun efect stimulativ.Numeroși părinți contestă, după încheierea cursurilor, mediile a- nuale de 4,66 care rezultă în mod obișnuit din două medii trimestriale de 5 și una de 4. Este mai îndreptățit să promoveze clasa, întreabă ei pe drept cuvînt, un «dev cu media anuală 5 rezultată din trei de 5 rotunjiți de fiecare dată prin adaos din 4,50 — decît un elev cu 4,66 rezultat din 5,5 și 4 fără nici o „rotunjire" ? într- adevăr: în timp ce acestuia din urmă îi lipsesc doar 34 de sutimi, celui dintîi i s-au dat din oficiu 1,5 puncte.Multe nemulțumiri decurg din faptul că nu se aduce întotdeauna din timp la cunoștința părinților situația școlară a copiilor lor. Conducerea unui liceu din Constanța, de exemplu, n-a găsit necesar să comunice oficial părinților situația elevilor repetenți la sfîrșitul anului școlar trecut, mul- țumindu-se numai cu afișarea rezultatelor. Ca urmare părintele unei eleve din clasa a IX-a a aflat că fiica lui este repetentă abia după 1 octombrie, cînd eleva nu mai putea să repete concursul de admitere fie pentru învăță- mîntul de zi, fie pentru cel seral sau fără frecvență.Foarte important este ca direcția școlii să supravegheze îndeaproape desfășurarea examenelor de corigență. Este adevărat că regulamentele în vigoare nu reclamă în mod obligatoriu prezența directorului școlii în comisiile acestor examene . Este tot atît de adevărat însă că, prin funcția sa, directorul trebuie să se considere răspunzător de modul în care se organizează și se desfășoară ele. In unele școli, directorii, înțelegîndu-și din plin menirea, au prezidat comisiile de corigență, verificînd și avizînd su

biectele pentru lucrările scrise șl pentru oral, asistînd la examinarea orală, imprimînd prin prezența lor seriozitatea cuvenită a- cestor examene și eliminînd, ca atare, cauzele generatoare de reclamați! și sesizări. Ce să spunem însă despre asemenea atitudini ca aceea a unui director de liceu din București care, prezent în școală în ziua desfășurării unui examen de corigență, nefiind de acord cu rezultatele stabilite de comisie, a anulat examenul susținut și a dispus repetarea acestuia ? Sînt ușor de apreciat consecințele negative ale unor asemenea măsuri nechibzuite, care s-ar fi putut evita dacă directorul respectiv intra măcar în sala de examen spre a vedea ce se petrece acolo.îndosarierea și păstrarea cu grijă și în ordine a lucrărilor scrise, a ciornelor de răspunsuri orale, a proceselor verbale — în care trebuie să se consemneze cu claritate și acurateță situația fiecărui elev corigent — este, de asemenea, o obligație de mare însemnătate a conducerilor de școli.Unele sesizări au semnalat drept cauze ale insucceselor elevilor la examenele de corigență oboseala pricinuită de susținerea în aceeași zi a probelor orale și scrise la un obiect; altele vorbesc despre lipsa de obiectivitate în aprecierea lucrărilor scrise (la u- nele licee din Cluj și București, de exemplu, diferența de apreciere a lucrărilor cercetate a fost chiar de 2—3 puncte). Toate aspectele de acest gen ar putea fi evitate dacă s-ar acorda pentru fiecare examen de corigență două zile: una pentru lucrările scrise, alta pentru oral. Pe lîngă faptul că s-ar înlătura obosirea elevilor, s-ar da profesorilor posibilitatea de a verifica mai atent fiecare lucrare scrisă. Mai mult, s-ar putea organiza și o succintă analiză, împreună cu elevii, a lucrărilor scrise, pentru ca fiecare să știe ce a reușit în lucrare și ce nu. In acest fel ar crește încrederea elevilor în profesorul examinator și, implicit, s-ar micșora numărul celor care se consideră nedreptățiți.In răstimpul ce ne desparte de încheierea anului școlar treb'''> să se acționeze așa încît să , e înlăture cauzele care generează cereri de reexaminare.
M. FILIPOIUinspector principal în Ministerul învățămîntului
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Prezenți la marea 

sărbătoare a 

orașelor lor

BRĂILA, bătrînul port 
dunărean, și-a sărbătorit 
sîmbătă șl duminică 600 de 
ani de existentă. A fost o 
sărbătoare la care întreaga 
tară a adus prinosul său 
de cinstire ce se cuvine 
acestei multiseculare așe
zări românești, cu un boxat 
trecut istoric și cu o pre
zentă activă în frontul edi
ficării României socialiste.

în școlile brăilene, pre
gătirile pentru această săr
bătoare au început încă din 
toamnă. în cadrul orelor 
de dirigenție, al adunări
lor pionierești și ai diferi

telor activități cultural-e
ducative elevii brăileni an 
putut cunoaște mai îndea
proape istoria orașului lor. 
Au fost organizate simpo
zioane, seri literare, con
cursuri cu tema „Brăila — 
600". Săptămînă trecută, 
manifestări deosebite au 
avut loc ia Școala generală 
nr. 15 — prima școală bră- 
ileană, înființată de cărtu
rarul Ion Penescu — și la 
Liceul „N. Bălcescu".

în zilele amplelor mani
festări prilejuite de sărbă
torirea celor șase secole de 
existentă a orașului lor, 
elevii și profesorii au fost 
omniprezent!, dînd sărbă
torilor prospețimea și en
tuziasmul caracteristic ti
nereții. Așa, de pildă, 3 000 
de pionieri au prezentat la 
grandioasa sărbătoare popu
lară două programe de 
gimnastică. Corul Sindica
tului învățămînt a partici
pat, alături de ceilalți 
artiști amatori din oraș, la 
snectacolul de gală organi
zat în ziua de 25 mai.

SLATINA a îmbrăcat șl 
ea hainele de sărbătoare cu 
ocazia unui eveniment si
milar : 600 de ani de exis
tentă documentară. Printre 
miile de locuitori de pe 
malul Oltului care s-au 
pregătit să-și întîmpine 

oaspeții, elevii au avut 
bucuria de a participa și 
ei la înfrumusețarea orașu
lui. în „săptămînă primă
verii" și în duminicile care 
au urmat, prin munca pa
triotică a sute de elevi fața 
orașului a căpătat o nouă 
strălucire.

Astăzi, multisecularul 
oraș este în plin pro
ces de transformare, de 
modernizare. Marea uzină 
de aluminiu și celelalte o- 
biective industriale ale ora
șului deschid perspective 
minunate tineretului. Iată 
de ce, în întîmpinarea săr
bătoririi celor șase secole 
de existentă, au fost orga
nizate și numeroase acțiuni 
de cunoaștere a orașului, 
vizite în întreprinderi și 
instituții, la care au parti
cipat mii de elevi din toate 
localitățile județului.

Sîmbătă și duminică, la 
manifestările care au avut 
loc și-au adus contribuția 
și școlile slătinene. Sute de 
elevi de la școlile generale, 
de Ia liceele și școlile pro
fesionale ale orașului au 
participat la jocurile și 
programele de gimnastică 
artistică de pe stadionul 
orășenesc. Ropote de aplau
ze au cules elevii de Ia 
Stolcănești — pe cît de mici 
pe atît de virtuoși călușari. 
A impresionat de asemenea 
programul susținui de ma

rele cor reunit a! cadrelor 
didactice din Slatina, Co
rabia, Caracal și Balș.

M. L

Întîlnire după 

o jumătate de secol

Recent a avut loo reîn- 
tîlnirea unei promoții de 
învățători care au împli
nit 50 de ani de muncă. 
Este vorba de foști elevi 
ai unor școli normale din 
diferite orașe din (ară, pe 
care evenimentele din 
timpul primului război 
mondial i-au făcut să-și 
termine studiile la fosta 
școală normală din Boto
șani, în vara anului 1918.

La festivitate, care a 
fost organizată la sediul 
Uniunii Sindicatelor din 
învățămînt și Cultură, au 
fost depănate amintiri d’n 
anii de școală și mai eu 
seamă din anii de rodni
că muncă pentru educarea 
tinerei generații a țării.

Bătrînilor dascăli le-au 
adus cuvinte de caldă mul
țumire foștii lor elevi și 
elevii elevilor lor, pionie
rii de azi.

MINI-TEHNICUS 

un concurs și un 

început bun

De curînd a luat sfîrșit 
concursul MINI-TEHNI- 
CUS inițiat de revista „Cu
tezătorii". cu sprijinul Con
siliului Național al Organi
zației Pionierilor.

Concursul a stîrnit în 
rîndurile elevilor din cla
sele V—VIII un deosebit 
interes pentru construcțiile 
tehnice funcționale. Elevi 
din multe colțuri ale țării 
și-au dovedit cu acest pri
lej îndemînarea, ingeniozi
tatea și talentul. De aceea 
și munca juriului, condus 
de prof. univ. Edmond Ni- 
colau și conf. univ. George 
Rulea, a fost dificilă. Au 
ieșit în evidență lucrări 
complexe, cum ar fi pan- 
tograful sistem morse, sin
cronizat printr-un motor 
electric generator de im
pulsuri realizat de elevul 
Siegfried Kloyber din Cu- 
gir (premiul I pe țară la 
individual), sistemul auto
mat de declanșare prin va
riația frecvenței unui osci
lator datorită perturbărilor 
provocate de un organism, 
construit de Dănuț Miha- 
iache din Iași (premiul II) 
sau lucrarea lui Savin I-

grișan din comuna Pecica- 
Arad (premiul III) — mo
tonavă acționată cu două 
motoare electrice și cirmă 
electrocomandată. Alături 
de acestea ar merita să fie 
menționate numeroase alte 
lucrări. Participantii la 
concurs au primit un 
sprijin larg din partea 
consiliilor județene, muni
cipale și orășenești ale Or
ganizației pionierilor, ca șl 
din partea cadrelor didac
tice de specialitate. în mod 
deosebit se detașează pe 

Aparat original de reproducere a imaginilor realizat 
in cadrul concursului.

această linie municipiu! Si
biu (grupul MINI-TEHNI- 
CUS-CUTEZĂTORII, alcă
tuit aci din inițiativa Con
siliului municipal al Orga
nizației Pionierilor, a primit 
de altfel, marele premiu), 
municipiul Tîrgoviște, ora
șul Pucioasa, Aradul (unde, 
recent, s-a format un pu
ternic grup MINI-TEHNI- 
CUS CUTEZĂTORII), co
lonia Bod etc.

Concursul a fost numai 
un început. In vacanță, în 
taberele special amenajate 
pentru micii tehnicieni 

la Bran și Cheia, va lua 
naștere clubul MINI-TEH- 
NICUS, care își va lărgi 
treptat rîndurile organi
zed permanent concursuri 
cu caracter tehnic menite 
să scoată la iveală noi po
sibilități și noi talente din 
rîndul pionierilor și școla
rilor.

A. WEISS

Precizare in legătură 

cu concursul de 

admitere in liceeIntrucît unii profesori de limba română au analizat în locul poeziei „Patria" de Mihai Beniuc prevăzută în programa clasei a VTl-a poezia „Mamă Țară" de Tudor Arghezi, din ediția 1966, a manualului. se precizează că elevii vor fi examinați la concursul de admitere în clasa a IX-a din poezia pe care au studiat-o în clasa a VII-a.

Cu privire 

la sărbătorirea 

Zilei pionierilor

In localitățile în care Ziua pionierilor so va sărbători pe grupe de școli sau la nivelul municipiilor și orașelor, serbarea școlară se va organiza în du- pă-amiaza zilei de 8 iunie a.c.
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Jf Argumente pentru
o educație clasică

nu numai pentru că să învețe să gîndească mai mult studiind masau logica, ci, mai ales, niciodată nu m-am pu-

„Poate părea o treabă demnă de un advocatus diaboli să pledezi pentru o educație clasică astăzi, cînd nu numai în țara noastră, ci peste tot, științele așa-numite e- xacte acaparează tot spațiul disponibil în învățămînt — și ceva în plus.Cu toate acestea am impresia că, dacă am întreba pe primul venit: educația clasică poate contribui la formarea personalității?, răspunsul pe care l-am primi ar fi afirmativ. Ce e drept, argumentele care se aduc în sprijinul a- cestui răspuns pot varia de la o persoană la alta. Adesea am auzit în trecut spunîndu-se că e necesar să se predea limba latină deoarece are o gramatică foarte complicată și, ca să ți-o însușești, trebuie să practici o adevărată gimnastică spirituală. Mărturisesc că sînt foarte puțin sensibil la acest argument, cine vrea va cîștiga tematicile pentru că tut împăca nici măcar parțial cu atitudinea multor profesori de latină care cred că scopul suprem al profesiunii lor este predarea gramaticii.Nu știu dacă există cineva care să-și permită să nesocotească înaltele valori spirituale lăsate nouă de antichitatea clasică; desigur, e vorba de toate domeniile de activitate, dar aici m-aș limita la domeniul artelor și, mai mult, la literatură. Nu numai că Renașterea și lumea modernă au învățat și continuă să învețe de la autorii greci și latini, dar aceștia pot fi în continuare citiți și pentru valoarea lor artistică actuală. Cred deci că datoria unui profesor de latină sau de greacă este să deschidă în fața elevilor drumul către această literatură în forma ei originală.«Miracolul grec» a creat valori n? eritoare în toate domeniile, ‘ y' implicit, în literatură. Aici se mai adaugă un fapt de o mare însemnătate: deoarece nu exista tipar și nu circulau exemplare numeroase, o parte apreciabilă a producției literare s-a pierdut. Este evident că nu se poate pune semnul egalității în mod
Ir?

(Urmare din pag. 1)talațil fără transformări, care s-ar putea foarte bine măsura după efectuarea lor ? De ce să se irosească pentru asemenea lucrări o muncă prețioasă de proiectare, dactilografiere, avizare, cheltuin- du-se scțme însemnate din buget ? La un volum de circa 20 milioane de lei, cît avem noi anul acesta pentru reparații curente, de exemplu, se cheltuiește circa un milion pentru proiectare. La a- ceasta se mai adaugă faptul că din momentul cînd se întocmesc proiectele (începînd cu lunile noiembrie — decembrie), pînă la avizare, dar mai ales pînă la execuție (începînd cu luna iunie, 

absolut între ceea ce s-a pierdut și ce nu era de mare preț, dar în linii mari constatarea următoare ar fi valabilă: operele de mare valoare au fost copiate și recopiate, așa încît, într-un fel sau altul, cele mai multe dintre ele au ajuns în manuscris pînă în e- poca modernă, pe cînd cele de mîna a doua au avut mai multe șanse să dispară fără urmă. Să mai adaug că la selecția operată pe această cale a contribuit gustul numeroaselor generații succesive, ceea ce constituie de asemenea o garanție. Dimpotrivă, literatura actuală, indiferent în ce limbă, stă global în fața noastră și e foarte îndoielnic că fiecare dintre noi este în stare să efectueze o selecție competentă. în felul acesta devine limpede că pentru formarea gustului contribuie mai mult operele vechi.Dar cultura, literară sau nu, se manifestă în primul rînd prin limbă. Latina a fost și, în ciuda unor aparențe, continuă să fie baza inovațiilor în limbile europene actuale. Aproape tot ce se introduce astăzi ca noutate în vocabular, nu numai în romînă sau franceză, ci și în limbi neroma- nice, ca engleza, este de origine latină. Cînd se adoptă elemente grecești, acestea sînt aproape fără excepție îmbrăcate în haină latină. Aceasta înseamnă că pentru a putea înțelege și reda corect un conținut lingvistic, este de mare utilitate să cunoști temeinic vocabularul latin. Și, de fapt, nu e vorba numai de vocabular: întreaga experiență de viață a antichității e cuprinsă în expresii, dictoane și alte formule, pe care lumea modernă și le-a însușit și le folosește la tot pasul. Nici nu ne putem închipui cît de mult gîndim cu ajutorul datelor antice.Mi se pare evident că n-am încheiat, cu aceasta, lista foloaselor pe care le poate aduce educația clasică Rămîn neatinse atîtea domenii, în primul rînd, ca mai a- , proape de literatură, al artelor plastice. Dar despre acestea aș prefera să vorbească alții, mai compe- tenți decît mine. AL. GRAUR
A

ctnd se termină cursurile), apare necesitatea de a se modifica multe prevederi ale devizelor, din cauza stricăciunilor sau avariilor pe care le-au suferit clădirile între timp. Se impune deci fie suplimentarea devizului (care la rîndul lui trebuie avizat), fie trimiterea unor note de șantier, limitate însă la sumele rezervate pentru lucrări „neprevăzute1* sau realizate prin unele renunțări. Este clar că, în astfel de situații, munca de proiectare și de avizare devine formală, iar cheltuielile ineficienteCred că, folosindu-se experiența îndelungată care a existat în administrația școlară din țara noastră, multe lucrări de reparații

în perioada de vîrf a materiei, a sistemati-Ne aflăm recapitulării zării și consolidării cunoștințelor predate. Profesorii au selecționat cu. grijă esențialul din fiecare capitol, astfel ca elevii să rămînă cu un ansamblu de cunoștințe al căror fir conducător să pună în evidență legăturile interne între toate noțiunile studiate izolat în timpul anului școlar.Numeroși profesori de matematică au constatat însă cu îngrijorare că, spre deosebire de ceilalți ani, receptivitatea elevilor, mai ales la clasa a VIII-a, a descrescut simțitor proporțional cu înaintarea spre încheierea cursurilor. Se simte că sînt obosiți, că se pot concentra numai cu greu. Cauza trebuie căutată, în bună măsură, în programa și manualele școlare. în adevăr, aici se înregistrează o mare lipsă de concordanță între volumul de cunoștințe și timpul afectat predării acestor cunoștințe.Iată un exemplu edificator. în trimestrul III, adică tocmai în perioada sistematizării și consolidării cunoștințelor însușite în decurs de 
4 ani și a pregătirii pentru concursul de admitere în liceu, s-a prevăzut în programa clasei a VIII-a un capitol destul de mare și complicat de astronomie. Manualul, făcînd exces de zel, prezintă acest capitol într-o formă foarte complicată, dîndu-i o extindere exagerată.Există și alte exemple care atestă că observațiile și criticile aduse de cadrele didactice cu privire la supraîncărcarea programelor și manualelor n-au fost luate în seamă. Ne vom opri numai la unul singur, din multe altele. Din primele pagini ale geometriei pentru clasa a VIII-a elevului i se cere să rezolve o mulțime de probleme cu intersecții și secțiuni plane în poziții diferite în poliedre, una mai complicată și mai dificilă decît alta, fără ca el să fi auzit de asemenea poliedre, necum să fi învățat ceva despre ele. în clasa a V-a se studiază foarte sumar paralelipipedul și cilindrul, dar nu se pomenește nimic despre celelalte poliedre. De ce atunci li se dau elevilor spre rezolvare asemenea probleme, în care ei nu văd decît un păienjeniș de secțiuni, linii și figuri, înainte ca programa și manualul să prevadă studiul proprietăților poliedrelor, înainte ca ei să cunoască aceste poliedre și să aibă posibilitatea de a le
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U

curente și întreținere s-ar putea realiza fără proiect și în regie proprie, punîndu-se la dispoziția școlilor sumele necesare, pe care să le justifice la sfîrșit de an cu documente legale. Lucrările acestea s-ar putea face cu cooperative, cu anumiți meseriași, dar și cu o contribuție substanțială a personalului permanent al școlii. La ele ar putea fi antrenați și unii părinți sau elevi mai mari, care doresc să sprijine școala. în acest fel reparațiile s-ar realiza cu un cost incomparabil mai mic, ar fi totdeauna terminate la timp și ar crește foarte mult răspunderea personalului școlilor și a elevilor pentru păstrarea în condiții bune a localurilor de care dispun. 

vedea în spațiu ? De ce se procedează invers de cum este normal și logic ?La deficiențele programelor și manualelor se adaugă și deficiențele existente în organizarea muncii din ultimele săptămîni de școală, care, în unele cazuri, este nerațională, contribuind în mare măsură la supraîncărcarea elevilor. De exemplu, în această perioadă atît de importantă pentru elevi mă văd obligat să renunț la unele teme de matematică pe care ar fi trebuit să le revăd cu ei din cauză că sînt supraîncărcați cu extemporale peste extemporale la muzică sau cu planșe la desen, la care lucrează pînă noaptea tîrziu.Concursul de admitere în licee, care se apropie, aduce pe primul plan al preocupărilor noastre unele considerații cu privire la formularea temelor date spre rezolvare elevilor în cadrul acestui concurs. In anii trecuți nu a existat un criteriu precis de stabilire a temelor pentru probleme de matematică. Mai mult: în unele cazuri, în formularea acestor teme au fost nesocotite anumite principii pedagogice.Pentru ca un elev să facă față onorabil programei de matematică din liceu, care o dată cu trecerea din clasa a VIII-a în clasa a IX-a urcă aproape brusc spre abstract, el trebuie să dovedească la concursul de admitere o capacitate de gîndire logică corespunzătoare vîr- stei. Or tocmai acest principiu esențial a fost nesocotit la concursurile ținute în anii trecuți la școlile din București, Brașov, Ploiești și alte localități. Aici s-a pornit inițial, în formularea problemei pentru proba scrisă, de la un sistem de ecuații în care valorile necunoscutelor reprezentau înălțimea sau alte dimensiuni ale poligoanelor sau ale poliedrelor, înlocuirea acestor valori în formula respectivă rezolva problema. Care este contribuția gîndirii logice într-o astfel de temă ? Și apoi, dacă din simplă neatenție la calcul elevul a greșit rezolvarea sistemului, toată problema este rezolvată greșit. Dimpotrivă, dacă elevului i se cere să găsească singur sistemul sau ecuația pe baza datelor problemei, el este pus în situația de a sesiza dependența între mărimi, de a ține seama de anumite proprietăți geometrice și îaritmetice și de a

->Pentru aceasta ar fi necesară însă modificarea unor prevederi legale, care și-au pierdut actualitatea. Ar trebui ca în cel mai scurt timp forurile corespunzătoare să analizeze aceste probleme și să caute soluții viabile, în sensul propunerilor de mai sus, și eventual a altor propuneri care să ducă la simplificarea formalităților și să permită astfel o mai mare operativitate. Dacă ar exista dubii în ce privește oportunitatea unor astfel de soluții noi, pentru municipiul București, ne-am angaja să introducem ceste măsuri1—2 ani să se litatea lor.
experimental a- pentru ca după poată aprecia uti

le aplica corect în formularea ecuațiilor. în acest caz gîndirea logică este solicitată din plin sub toate aspectele, și dacă elevul greșește rezolvarea sistemului, dar a pus bine problema în ecuație, el este apreciat ca atare.în unele cazuri, modul cum au fost formulate problemele la concurs a cerut elevilor un efort cantitativ exagerat în detrimentul efortului calitativ. De exemplu, problema dată în București în sesiunea din vara anului trecut cerea răspuns la șapte întrebări. Dar adolescentul—care oricum este foarte emoționat la un examen — nu poate rezista la șapte încordări succesive. De altfel, rezultatele la proba scrisă dată anul trecut la București au dovedit din plin aceasta : foarte puțini elevi au răspuns la toate întrebările, cu toate că ele nu prezentau dificultăți de conținut. Mulți elevi au mărturisit că de la început, găsindu-se în fața a șapte întrebări, au fost cuprinși de un sentiment de teamă și îndoială și s-au demoralizat, pierzînd încrederea în ei. Alții s-au plîns că au obosit după a patra întrebare și nu s-au mai putut concentra pentru a le rezolva pe celelalte.S-au vădit totodată. în formularea problemelor, și alte neajunsuri, în unele localități s-au dat cînd teme foarte ușoare, cînd — trecîn- du-se în cealaltă extremă — teme foarte grele. Temele foarte ușoare duc la subaprecierea concursului și deci la o pregătire și verificare superficială, după cum temele foarte grele demoralizează și duc la lipsa de încredere.Credem că, întrucît toți elevii din clasa a VIII-a se pregătesc după aceeași programă și aceleași manuale, este bine ca probele scrise la concursul de admitere să aibă un punct de plecare comun pe întreaga țară.Pentru a se putea aprecia în mod corect pregătirea elevilor, ca și pentru a se evita eventualele insuccese ale elevilor buni, considerăm indicat ca temele date ia proba scrisă de matematică să fie astfel formulate încît soluția unei expresii algebrice în forma cea mai simplă să reprezinte valoarea numerică a unei expresii aritmetice care să ceară din partea elevilor cunoștințe de fond din algebră și aritmetică, precum și deprinderi de calcul. Evident, trebuie evitate situațiile în care, așa cum s_a întâmplat de multe ori la astfel de examene, iar anul acesta și la concursul de matematică al elevilor, se cer calcule greoaie, încîlcite. Problema dată la examene trebuie să fie o sinteză a cunoștințelor de aritmetică, de geometrie plană și geometrie în spațiu, a cărei rezolvare să conducă la formarea unei ecuații sau a unui sistem de ecuații. întrebările problemei să nu fie mai mult de patru și fiecare întrebare să nu angajeze pe celelalte, să se refere la capitole diferite și să fie clar formu'ate. în felul acesta se va putea vedea clar ce știe și ce nu știe elevul, iar în cazul unei simple erori de calcul lucrarea nu va mai fi în întregime compromisă.Pentru noi, cadrele didactice, o lucrare astfel concepută ar constitui un punct de orientare asupra a ceea ce am realizat, ca și asupra a ceea ce nu am adîncit suficient și va trebui să se afle în atenția noastră în viitor.Prof. GRIGORE GHEBA

„ambianța CASELOR DE COPII»
Problemele ridicate în materialul „Ambianța caselor de copii", publicat în nr. 493 al „Gazetei învățămîntului", se referă la multe aspecte esențiale pentru munca din aceste instituții. Contrastul semnalat — succesele unor case de copii și nereușita altora — se constată și pe ansamblu. Dar chiar în cadrul aceleiași case, deci în condiții materiale și de mediu identice, și cu copii din aceeași categorie, întîlnim clase cu procente de promovare mari și clase cu rezultate foarte slabe. Această realitate vorbește clar despre cauza principală a succeselor și insucceselor: calitatea muncii cadrelor didactice din casele de copii și din școlile în care învață elevii.Există un specific al problemelor ridicate pe tot parcursul procesului educativ — sau numai inițial — de către cea mai mare parte din elevii caselor de copii s întreruperi în școlarizare, depășiri de vîrstă, lacune în cunoștințe și în dezvoltarea ritmică a proceselor cognitive, greutăți de comportare manifestate fie prin pasivitate, prin rezistență latentă, fie prin încăpățînare, protest, chiar negativism. Numai o muncă fină, foarte diferențiată, poate limpezi drumul ascendent al fiecărui copil; determinantul hotăritor al succeselor îl constituie deci munca tenace, pregătirea psihopedagogică, dragostea constantă a educatorului față de copii. Simțindu-se ocrotiți de dragostea și grija celor ce țin locul părinților aceștia obțin imediat rezultate bune în școală, dobîndesc o comportare echilibrată. Mai mult, o asemenea atitudine a educatorului asigură și rezolvarea pozitivă a problemelor de perspectivă, contribuind la justa alegere a profesiunii, la dezvoltarea intereselor și aptitudinilor generale și speciale care vor determina succesul în viitorul loc de muncă.întîlnim însă nu o dată adolescenți din casele de copii care nu reușesc să intre într-o școală postgenerală sau, odată intrați, s-o termine sau tineri care nu se pot integra la locul de muncă ce11 s-a repartizat. Dacă cercetăm minuțios cauzele acestei situații ajungem la modul cum a muncit educatorul. Unii copii nu au fost ajutați adecvat în timpul studiului individual ; alții au fost îndreptați cu prea mare ușurință spre profesii care i-au plafonat etc. Firește sînt și unii copii care nu pot ajunge mai departe de absolvirea școlii generale, datorită unei etiologii mai complexe, dar cei mai mulți sînt capabili să depășească cu mult acest nivel dacă primesc la timp un sprijin adecvat pentru a înlătura obstacolele în studiul individual, pentru a-și dezvolta aptitudinile generale și speciale, pentru a învăța treptat să-și aprecieze valențele pozitive. Acest proces de participare la propria modelare poate fi condus mai ușor dacă educatorul reușește să orienteze pe fiecare copil îr direcția unui scop clar, atrăgător. „O elevă din casa noastră de copii era bună la literatură, scria poezii cu mult talent, dar nu știa gramatică. Dacă ar fi sprijinit-o cineva pentru a-și înlătura această lipsă, ar fi putut intra în liceu, nu în școala de menaj unde a fost trimisă" •- ne scrie o absolventă care a devenit o foarte bună învățătoare datorită muncii pline de tragere de inimă a educatoarei sale. Dar iată o altă educatoare care, lucrînd cu o grupă de 20 de eleve, orientează 8 din ele, spre școli postgenerale, iar alte12 spre meserii cum sînt croitoria sau coafura. Ea a caracterizat pe toate aceste 12 absolvente ca manifestînd „lipsă de interes, delăsare, nepăsare în îndeplinirea îndatoririlor, o slabă dezvoltare intelectuală". Să fi fost ele toate așa ? Și dacă așa s-au prezentat în momentul ieșirii din casa de copii și al intrării într-un nou mediu, care sînt cauzele apărute pe parcursul celor opt ani de școală și cum au acționat acestea asupra unor cauze anterioare venirii în casa de copii școlari ?Desigur reușita educatorului în munca lui foarte complexă depinde și de calitatea activității din școală — eficiența lecțiilor, a orelor de dirigenție, a activității pionierești — ca și de colaborarea strînsă cu profesorii, școlii, concretizată în planificarea comună a muncii cu elevii din casa de copii. Firește că în succesul muncii educatorilor are un rol important și competența directorului casei de copii, modul cum controlează și îndrumă acesta pe fiecare din ei în parte, potrivit cu condițiile grupei; modul cum urmărește, prin asistențe la lecții, rezultatele obținute de copii în școală, cum organizează munca metodică în casa de copii, cum valorifică experiența pozitivă, ajutînd cadrele tinere și cele cu rezultate încă negative.în general socotim că cei ce lucrează în casele de copii trebuie să fie mai mult ajutați și stimulați. în materialul „Ambianța caselor de copii" s-au făcut unele propuneri în acest sens. Se mai pot face, desigur, și altele. De pildă, este necesar să se asigure continuitatea în muncă a educatorilor. Cu mai multă seriozitate trebuie privite și criteriile de încadrare în casele de copii. Uneori aici se trimit cei mutați disciplinar; alteori casele de copii sînt considerate ca o trambulină pentru ocuparea unui post la oraș. Nu înțelegem apoi de ce unii oameni deosebit de capabili și combativi au fost scoși din munca de directori. Așa s-a în- tîmplat, de exemplu, cu Maria Popovici (Casa nr. 2 Sibiu), Vasile Blaga (Prundul Bîrgăului), Dionisie Lorenczi (Cristurul Secuiesc), în sfîrșit, am vrea să mai menționăm că, uneori, organele locale uită de cadrele didactice din casele de copii. S-ar putea pune întrebarea: cîți dintre educatorii și directorii — ai căror absolvenți reușiți muncesc cu devotament și competență în uzine, școli, universități, agricultură, șantiere — au fost stimulați la „Ziua învățătorului"? Destul de puțini în comparație cu munca lor grea și devotată. IOANA IONESCU
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Mai aproape de cei 
pe care ii educăm iască, să cunoască, nu numai pentru bucuria atît de profund umană de a cunoaște, ci și din nevoia de a răspunde cît mai bine cerințelor unei societăți mereu mai complexe, mai evoluate. O asemenea instruire însă profesorul n-o poate realiza numai prin predarea cunoștințelor la orele de curs, ci prin întreaga activitate din școală și mai ales printr-o legătură cît mai strînsă cu elevii săi.în ce fel se poate realiza această legătură strînsă, această apropiere și cunoaștere, această largă și generoasă influență spirituală a profesorului asupra elevilor ? Desigur, nu se pot da rețete ; ar fi stereo- tipe și deci sterile. Nu se pot redacta nici regulamente sau programe anume ; ar fi aplicate mecanic, rigid și cu slabe rezultate.Lecția însăși poate fi un mijloc, primul mijloc de apropiere de elevi, prin înalta ei frumusețe. Am asistat cîndva, cu mulți ani în urmă, la o lecție ținută de Lucian Blaga. îi cunoșteam versurile și vo’am să-l văd și sub aspectul de profesor, de orator. în primele minute am fost decepționată. Vorbea stînd jos, într-o sală cu lumină slabă și cu o lampă puternică pe birou, pe care avea o hîrtie cu cîteva însemnări. Era puțin șters și parcă departe. în umbra pe care o arunca abajurul lămpii de masă. Vorbea încet, monoton și făcea un gest ritmic, ca o pendulație, cu mîna dreaptă. Și totuși, nu știu cînd și cum s-a țesut atmosfera de vrajă care m-a cuprins fără să-mi dau seama în sala destul de populată nimeni nu mișca. Din umbra din care de abia se deslușea, Blaga rostea parcă o 

incantație. Nu pledez prin aceasta pentru atitudinea ștearsă și pentru tonul egal, mai ales pentru că nu oricine este Lucian Blaga, ci pentru marea valoare intrinsecă a lecției. Am văzut cu toții, în școală și în studenție, profesori care suflau în trîmbiță, se agitau, gesticulau, smulgeau aplauze. Dar nu ne spuneau nimic, nu ne-au transmis nimic, nu ne-au lăsat nimic. Dragostea, recunoștința și admirația noastră se îndreaptă către profesorii culți, care iubeau știința pe care o predau și care predau cu entuziasmul și pasiunea îndrăgostitului.Dar rolul profesorului nu se termină deloc odată cu încheierea orei de curs. învățătorul care se așează în bancă lîngă copilul ce începe să scrie și-i prinde în mîna sigură degetele stîngace, călăuzin- du-le o clipă, este un simbol al dascălului călăuzitor, al celui ce, cu anii, devine tot mai mult prieten și tovarăș de muncă.Am intrat odată, tîrziu, după terminarea orelor de curs, într-o clasă a Xl-a reală, în care ora de matematică se prelungise peste măsură. Am deschis ușa foarte încet, cu gîndul să chem discret pe profesoara căreia trebuie să-i comunic ceva și pe care nu o mai puteam aștepta. Dar n-am găsit deloc ceea ce căutam. La tablă lucra un elev, tăcut și singur, adîncit în nu știu ce calcule grele. în clasă, cîteva zeci de capete aplecate pe caiete, în aceeași concentrare. Și profesoara nicăieri... Nici la catedră, nici la tablă, nici printre rîndurile de bănci. în sfîrșit, am descoperit-o undeva într-o bancă, alături de un elev pe care îl urmărea atentă. Nu inoportunul intrat în clasă, ci splendida soluție care a țîșnit din creionul elevului i-a făcut pe amîndoi, elev și profesoară, să ridice capul cu o bucurie copilărească în ochi: scena m-a emoționat și, pentru că oricum nimeni nu mă băga în seamă, m-am strecurat și eu într-o bancă goală și am așteptat pînă cînd dificila problemă a fost înțeleasă și rezolvată de toată clasa.

Cunosc un alt profesor de matematică, de mulți ani pensionar, mare amator de muzică și pasionat violonist. Unul din elevii lui, îndrăgostit și el de muzică, mi-a povestit că vizitîndu-1 o dată acasă, l-a găsit așteptînd cu două viori gata acordate, cu notele așezate pe pupitre. în loc să discute matematică, au cîntat duete cîteva ore în șir. Și totuși, cîtă matematică a învățat chiar atunci adolescentul care cînta cu bătrînul său maestru 1 Muzica notelor, muzica cifrelor, muzica sufletelor care se apropiau și se înțelegeau fără cuvinte...Deși lecția, cu tot ce o precede și o urmează, rămîne miezul procesului de învă- țamînt, activitatea profesorilor depășește totuși cu mult cadrul ei. De la exemplul personal și pînă la cele mai mici amănunte ale activității dascălului totul poate deveni mijloc de instruire și de educație. Cu condiția să nu precupețească nimic, nici timp și nici osteneală, cu condiția să fie cît mai aproape de elevii lui.
Resursele muncii 
noastre educative generează în viața elevului sentimente și atitudini specifice. Dacă ne-am referi numai la tendințele afective ale elevului față de profesor și încă ar fi destul pentru a ne da seama cît de bine se pot pune în valoare sentimentele de respect, admirație, dragoste pe care le nutrește elevul față de dascălii lui. Educatorul poate folosi Ia fel de bine și celelalte componente ale naturii școlarului pentru a acționa în sensul dezvoltării lui cît mai fericite. Dorința elevului de a se remarca, de a străluci în 

cadrul clasei, curiozitatea științifică, atracția pentru nou, spiritul competitiv, nevoia interioară de cultură caracteristică majorității elevilor reprezintă largi resurse educative, din păcate insuficient explorate și folosite.Firește că apropierea profesorului de elev, acea conlucrare vie care să pună în acțiune resorturile lăuntrice ale tînărului, nu va putea fi realizată de educator decît în măsura în care se dovedește un bun specialist, un fin psiholog și un devotat pedagog. La toate acestea aș mai adăuga maturitatea ideologico-politică, de care atîrnă în mod firesc gradul de dezvoltare a conștiinței oricărui profesor chemat să facă educație comunistă. Tot atît de important este, în același timp, ca profesorul să cunoască liniile de perspectivă ale dezvoltării sociale, pentru a-și fixa jaloanele acțiunii pedagogice ținînd seama de faptul că tînărul va trebui să se adapteze atît cerințelor prezentului, cît și condițiilor noi create de progresul rapid al tehnicii și civilizației moderne.Se pune întrebarea unde se află granița dintre apropierea judicios înțeleasă și tutelă, dădăceală. Este aici un lucru pe care trebuie să-1 sesizeze, să-l simtă fiecare profesor în parte. Ceea ce numim arta pedagogică e în fond o chestiune de măsură și tact și ea nu se împacă nici cu lipsa de ținută, dar nici cu distanța și uscăciunea în relațiile cu elevii. Marele avantaj al meseriei noastre este contactul viu și permanent cu robusta și entuziasta tinerețe, iar acei educatori care posedă capacitatea de a se transpune mereu în conștiința și preocupările adolescentului, de a fi sensibili la universul lui afectiv o au, implicit, pe aseea de a nu îmbătrîni.Nu putem ocoli faptul că studierea problemelor personalității nu este îndeajuns abordată de cercetarea noastră pedagogică. Poate că din această cauză și profesorii practicieni, cu rare excepții, se află încă într-un stadiu, empiric în ceea ce privește cunoașterea psiho-individuală a elevilor. De aici necesitatea informării la zi, necesitatea aplicării cu suplețe a cuceririlor pedagogiei moderne. Acest aspect merită subliniat cu atît mai mult cu cît știm că 

în munca noastră persistă încă mersul de la sine, că există în rîndul unora din pedagogii noștri o viziune exterioară, superficială asupra fenomenului educațional.Educația este prin ea însăși o dăruire de sine în cea mai înaltă accepțiune. Ea presupune acea generozitate naturală prin care dai altora tot ceea ce ai mai bun, mai temeinic și mai nobil din acumulările vieții tale, din propria-ți ființă. Fiecare profesor pune în acțiunea pedagogică nuanța particulară a personalității lui, dar ceea ce cred că nu poate lipsi din actul educativ este acel optimism tonic, încrederea în posibilitățile fiecărui elev. Numai animat de asemenea sentimente, la care elevii sînt foarte sensibili, profesorul îi va putea ajuta să devină ceea ce pot deveni.Faptul că recenta Plenară a Comitetului Central al partidului nostru a subliniat cu pregnanță rolul hotărîtor al profesorului în asigurarea dezvoltării multilaterale a tineretului dovedește încă o dată preocuparea stăruitoare a conducerii partidului pentru eficiența muncii profesorului, pentru misiunea lui socială polivalentă în modelarea viitorului specialist, om de cultură și cetățean.

profesor-elev
sumator de cunoștințe, digeră pe răbdate și pe durată hrana spirituală fără gust, uneori după maniera pe care o crede mai bună, după dispoziție sau bunele sale intenții, minate adeseori de curiozități mari și mici pe care i le deschide marea viață prin toate ferestrele ei. Se constituie în aceste condiții un elev care, ieșit din clasă pe stradă, ascuns de ulucile diversității mozaicale ale străzii și vieții, se simte rupt de profesorul său.

Există fără îndoială posibilitatea ca între profesor și elev să se dezvolte edificiul unei apropieri, real încărcate de atribute educative. Nu „Măria Sa copilul", cum afirma la radio zilele trecute vocea unei entuziaste crainice, ci „copilul și tînărul care trebuie educat". Nu educație prin instruire șl cîteva măsuri educative, ci educație prin cunoașterea temeinică a colectivelor de tineri, a vieții sociale și spirituale ce-i caracterizează, a curiozității ce-i animă, a nesiguranțelor printre care se zbuciumă, a neliniștilor ce-i tulbură.Se pot folosi astăzi metode numeroase și subtile de cunoaștere competentă, obiectivă a caracteristicilor unui colectiv privind coezivitatea, integrarea în grup, expansiunea, statutul social, statutul de cooperare a tinerilor supuși educației. Alături de aceste caracteristici, profesorul poate să aibă evidența aspirațiilor tineretului, a reacției aspirațiilor în fața sarcinilor școlare, a proiecției lor în idealuri și a caracteristicilor liajului dintre aspirații și posibilități. în tainițele aspirațiilor tineretului se întîlnesc izvoarele tuturor resurselor interioare și de structura lor este legată viața socială de mîine. Nu se poate ca aceste izvoare să rămînă necunoscute și ignorate, tratate cu indiferență.Există astăzi posibilitatea metodică de a pătrunde cu oarecare abilitate în domeniile mai profunde ale personalității fără a crea reacții de apărare sau de ascundere. Stimularea dezvoltării posibilităților, direcționarea lor pe trasee potrivite, corectarea și modelarea lor pun profesorul într-o situație interogativă permanentă, atitudine ce trebuie să fie calmă și discretă, dar înarmată cu competențe profunde și reale.Cunoașterea caracteristicilor fiecărui elev, apropierea caldă de sinteza valorilor potențiale pe care le reprezintă fiecare elev constituie condiții de seamă ale per- meabilizărij relației educative profesor- elev, condiții ce permit strălucitoare șlefuiri spre a da lumii nu atît o realizare a unei sarcini legate de funcția de profesoar, ci un dar ce se oferă, un dar al educației.
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ȘCOALA IUGOSLAVA
ÎN PLIN PROCES DE PERFECȚIONARE

O rcentă călătorie de studii in R.S.F. Iugoslavia mi-a permis să cunosc mai îndeaproape structura și conținutul învățămîntuluf de cultură generală, sistemul de orientare școlară și profesională, precum și activitatea de cercetare pedagogică din țara vecină și prietenă.Evident, și în Iugoslavia, ca a- proape pretutindeni în lume, specialiștii în învățămînt, cercetătorii în domeniul pedagogiei se preocupă cu sprijinul masei cadrelor didactice, de găsirea modalităților prin care poate fi sporită eficiența socială a învățămîntului în vederea satisfacerii optime — în condițiile concrete ale țării — a Uneia din principalele exigențe ale vieții contemporane — ridicarea nivelului de cultură generală a tinerei generații. In acest sțop, întregul conținut al învățămîntului — de la cel preșcolar pînă la cel superior — este supus unui profund proces de restructurare.încă în anii trecuți Institutul pentru învățămîntul de cultură generală din Serbia, care se ocupă în special de alcătuirea planurilor și programelor, a organizat, cu sprijinul larg al învățătorilor și profesorilor, o acțiune de studiere a diverselor aspecte ale muncii din școală, folosind în acest scop un eșantion de 2 000 de clase. întregul material obținut a fost analizat în consiliile științifice ale institutului. Pe baza acestei analize s-a trecut la elaborarea materialulu de concluzii la care, de asemenea au participat un mare număr de profesori din școli. S-a realizat astfel un studiu în patru volume care — aprobat de un for obștesc de nivel republican format din oamen de știință, cadre universitare, reprezentanți ai școlilor — va constitui suportul științific al alcă tuirii noului plan de învățămînt și a noilor programe școlare ce urmează să fie aplicate începînd din anul școlar 1968—1969.Un plan de învățămînt modificat a fost introdus, începînd dir anul 1965, și în cadrul liceului d( cultură generală cu două secții. In cadrul acestuia se prevede pentru ambele secții un număr egal d< ore la limba și literatura sîrbo croată, cultura tehnică, limba latină, psihologie, logică, geografie. Obiecte de profil sînt, la secții științele naturii-matematică: matematica, fizica, chimia, biologia, desenul tehnic, iar la secția științe sociale și limbi străine : istoria, bazele științifice ale organizării societății iugoslave, filozofia, limbi străină, educația artistică.In ultimul timp sînt tot ma’ frecvente propunerile și inițiativele privind o diversificare mai pronunțată a studiilor liceale prin crearea unor școli profilate spra

studiul matematicii, fizicii, chimiei, studiul clasic, educație fizică etc. Licee profilate pe studiul matematicii s-au și înființat în orașele Zagreb și Belgrad. Liceul din Belgrad, pe care l-am vizitat, are o durată de trei ani, elevii fiind primiți pe bază de concurs, după absolvirea primei clase a liceului de cultură generală. La examenul de admitere se pot înscrie numai e- levii care în clasele anterioare au realizat la matematică media maximă. Față de liceul bifurcat, liceul de matematică prezintă multe particularități nu numai în conținut, ci și de ordin organizatoric : numărul elevilor într-o clasă este redus la jumătate — 16 față de 35 — iar norma cadrelor didactice este mult micșorată, reprezentînd 10 ore la matematică și fizică și 12 ore la toate celelalte obiecte, față de 22—24 ore la liceul obișnuit. In schimb solicitarea elevilor prin planul de învățămînt este mai mare: 37 de ore obligatorii pe săptămînă în fiecare clasă, față de 33 de ore la secția științe sociale- limbi străine și 34—35 de ore la secția științele naturii-matematicăAlături de diversificarea studiilor, o atenție deosebită se acordă pregătirii de cultură generală a elevilor din liceul de cultură generală și din celelalte școli de grad

secundar (tehnice și profesionale). In prezent se alcătuiesc programe experimentale comune pentru primele două clase ale școlilor de grad secundar, cu scopul de a se asigura tuturor elevilor o asemenea pregătire încît la absolvirea celei de a doua clase ei să poată trece, fără dificultăți, de la un tip de școală la altul. Se apreciază că, pe această cale, se va realiza în condiții optime cerința societății contemporane referitoare la pregătirea de cultură generală a tineretului ca bază a specializării de mai tîrziu. Totodată va putea fi stabilit un raport mai judicios între pregătirea de cultură generală și ''ea de specialitate (2/3 din timpul de studii îl va ocupa pregătirea de cultură generală și 1/3 cea de specialitate).Prin consolidarea culturii generale în primele clase ale școlilor secundare se urmărește, de asemenea, realizarea unei mai eficiente orientări școlare și profesionale a elevilor. De altfel, orientarea profesională în Iugoslavia a făcut progrese însemnate în ultima perioadă. în școli, ea se realizează prin predarea diferitelor obiecte de învățămînt, inclusiv a unui curs de „Bazele producției", completat cu lucrări practice de atelier și activitate continuă în producție (în

vacanțe), dar ma! ales prin cercurile de elevi și printr-o activitate specială de informare profesională pe care o desfășoară psihologul școlar și profesorii-diriginți. In majoritatea școlilor funcționează și comisii de orientare, formate din diriginții ultimelor clase, reprezentanți ai diferitelor întreprinderi și ai colectivelor de părinți pe clase. Acțiunea de orientare in școli este îndrumată, continuată și completată de serviciile specializate de orientare profesională care funcționează în cadrul unităților de repartizare a forțelor de muncă, existente în fiecare oraș și la nivel republican și federal.Eforturile în direcția perfecționării conținutului învățămîntului sînt conjugate cu eforturi de modernizare a metodelor de învățămînt, la care cadrele didactice au o largă participare. Este semnificativ, în acest sens, faptul că în planul de cercetare al Institutului iugoslav pentru studierea problemelor de învățămînt figurează, ca sarcină permanentă, depistarea și studierea experienței școlilor și a cadrelor care, din proprie inițiativă, introduc și experimentează elemente noi privind conținutul și metodica învățămîntului.Prof. VALENTINA FILIPESCU

La Muzeul de artă din 
Craiova s-a deschis o ex
poziție înfățișînd roadele 
activității desfășurate pe 
tărimul creației artistice, 
de-a lungul a patru dece
nii, de profesorul Jean Ni- 
țescu. Jean Nițescu și-a dus 
fără întrerupere activitatea 
artistică, a cărei temă cen
trală o constituie omul. Nu 
numai portretele și compo
zițiile pe care Ie-a reali
zat, dar și peisajele sale 
implică prezenta creatoare 
a omului. Cele 63 de lu
crări prezentate în recenta 
expoziție aduc o mărturie 
în pins despre umanismul 
artei lui Jean Nițescu.

Profesoara Elena Uță 
Chelaru a înmănuchiat, în 
Galeriile din bulevardul 
Magheru, peste treizeci de 
picturi în ulei și o colecție 
de desene. Creațiile sale 
sînt rezultatul unei munci 
pasionate și al unei remar
cabile înțelegeri a tainelor 
picturii,'afirmîndu-se prin 
calități compoziționale și 
prin știință cromatologică. 
Culorile vibrează fără stri
dență și ciocniri violente, 
fiecare compoziție fiind 
susținută într-o formă cro
matică unitară.

Prezintă interes și crea
ția profesoarei de geogra
fie Maria Loli Marinescu, 
care a prezentat la Casa de 
cultură a sectorului I lu
crări în ulei și acuarelă 
euprinzind peisaje, naturi 
statice și multe flori. Pic
torița amatoare trăiește in
tens lumea formelor și cu
lorilor și caută să-și ex
prime direct sentimentele, 
în toată prospețimea lor.

La rindul ei, învățătoa
rea Carmen Măcelaru, 
membră a cenaclului „Ion 
Tuculescu", a expus la Casa 
de cultură a tineretului din 
Sectorul I 13 picturi în 
ulei. Compoziții echili
brate, ușor stilizate și tra
tate în suprafețe mari, a- 
ceste tablouri mărturisesc 
sensibilitate și gust.AL. TOHANEANU

ANUNȚIn ultima decadă a lunii noiembrie a.c. va avea loc la Liceul „N. Bălcescu" din Craiova simpozionul de comunicări științifice ale cadrelor didactice, organizat de Institutul de științe pedagogice — Filiala Craiova, cu sprijinul inspectoratului școlar al județului Dolj, avînd ca temă : „Perfecționarea învățămîntului și a educației în școala de cultură generală*.în cadrul simpozionului vor funcționa următoarele secții și subsecții :a) SECȚIA DIDACTICA (Programe, manuale, metodici).Subsecții s 1. Didactica învățămîntului elementar-pre- școlar;2. Matematică-științele naturii;3. Științe umaniste ;4. Predarea limbilor străine.b) SECȚIA EDUCAȚIESubsecții î 1. Teoria educației;2. Educația în procesul de învățămînt |3. Adolescența și integrarea socială a tineretului ;4. Activitatea în organizațiile de pionieri j5. Munca dirigintelui.La simpozion pot participa cu comunicări cadre didactica din toată țara.în acest scop titlul comunicării va fi înaintat Institutului de științe pedagogice (București, str. Sf. Apostoli nr. 14 sectorul 6), pînă la data de 15 iunie a.c., iar textul acesteia (6—8 pag. dactilografiate în 3 exemplare) va fi trimis pînă la 1 septembrie a.c.Comunicările primite de Institut după această dată sau cele care nu se vor încadra în tematică, nu vor fi incluse în programul simpozionului.
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Printre lucrările cuprinse în planul de apariții al Editurii didactice și pedagogice se află și volumul intitulat „Gîn- direa pedagogică a generației de la 1848, de An- ghel Manolache, Gheorghe Dumitrescu și Gheorghe Părnuță. Dorind să punem la dispoziția cititorilor noștri unele ample ceastă referă Ia un moment deosebit de important din istoria pedagogiei românești, ne-am adresat unuia dintre autori,prof. dr. docent A. Manolache, rugîndu-1 să ne răspundă la cîteva întrebări privind conținutul ei.

informații mai în legătură cu a- lucrare, care se

— Ce ne puteți spune în legătură cu considerentele din care a îzvorît lucrarea elaborată de colectivul dv. ?— Apariția lucrării se înscrie pe linia inițiativelor ocazionate de aniversarea a 120 de ani de la mărețele evenimente revoluționare din 1848. Țin să precizez însă că preocuparea noastră de a întocmi această lucrare este mai veche. Ea a fost determinată de dorința de a sublinia prin- tr-un studiu original importanța și rolul gîndirii pedagogice a generației revoluționare de la 1848 în constituirea și dezvoltarea gîndirii pedagogice românești, faptul că ea a dat judecății pedagogice un puternic specific național.

Lecție practică la o școală medie din Belgrad.

Mărturie a maturității 
artistice și a unui echilibru 
senin, expoziția pictorului 
Emil Nicolescu-Nic stimu
lează reflecția vizitatorului.

Fie că execută o schiță 
în tuș, o lucrare în ulei sau 
o acuarelă de mai mare an
vergură, pictorul-profesor 
folosește aceeași metodă 
predilectă : tratarea subiec
tului simultan cu percepe
rea lui. Metoda întrunește 
calitățile prețioase ale sin
cerității artistice, vizibilă 
mai ales în peisajele din 
Sibiu, Sighișoara și Ne
grești, dar și anumite ser- 
vituți izvorind din imposi
bilitatea adincirii și inte
grării actului de reflectare 
artistică într-o viziune care 
să poarte marca personali
tății artistice a creatorului.

In aceleași săli ale Clu
bului învățămînt din Capi
tală prezintă lucrările unei 
prime expoziții personale 
pictorul-profesor Pavel 
Cjiiehișan. întreaga serie de 
tablouri expuse stă sub 
semnul unor căutări febri
le, al unor întrebări care 
nu întotdeauna își găsesc 
răspuns. Dacă în lucrări ca 
„La marginea satului Ari
cești" și „Copacul ielelor" 
cromatismul violent și so
luțiile formale sînt inte
grate conținutului, alte ta
blouri — mai ales cele în 
care autorul încearcă să 
exprime concepte abstracte 
— sînt vădit exterioare 
subiectului, lipsite de ele
vația unor reflectări artis
tice. C. A.

INSTITUTUL DE CONSTRUCȚII - BUCUREȘTI
ANUNȚAscoaterea la concurs a următorului post didactic :— Asistent la Catedra de Termotehnică, disciplina „Cazane și aparate termice" — poziția 13 din statul de funcțiuni.Candidatii la concurs vor depune la secretariatul institutului din București, b-dul Republicii nr. 176, în termen de o lună de la data publicării acestui anunț, o cerere la care vor anexa următoarele acte în două exemplare :— Copie legalizată de pe diploma de stat sau de pe actul echivalent de studii superioare ;— Lucrările științifice ale candidatului într-un exemplar.— Certificatul de caracterizare a activității profesionale și sociale ale candidatului, eliberat de instituția (întrepr- derea) în care acesta își are funcția de bază ;— Memoriu de activitate didactico-știirițifică, semnat de candidat;— Autobiografia.Cei ce funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris rectorului sau directorului acesteia înscrierea la concurs.Concursul se va ține la sediul institutului, în termen de trei luni. '■■■■

X
Se știe că puternica mișcare revoluționară pentru eliberarea națională și socială de la 1848 a jucat un rol însemnat în dezvoltarea culturală a poporului nostru, că exponenții ei au luptat pentru răspîndirea luminii și culturii în popor, pentru crearea unui învățămînt de toate gradele propriu poporului român, în limba lui, ca și pentru o educație patriotică revoluționară Trebuie să adaug că lucrarea înseamnă, totodată, un modest dar binemeritat omagiu adus glorioșilor militanți și cărturari de la 1848.— Am dori să ne vorbiți despre modul cum este organizat materialul lucrării și despre fondul ei de idei.— Lucrarea cuprinde, în primul rînd, un studiu introductiv în care se înfățișează sintetic gîndirea pedagogică progresistă a generației de la 1848 și trăsăturile ei dominante. Se dau apoi o serie de texte alese din scrierile despre educație și învățămînt ale acelor oameni luminați care au pregătit revoluția de Ia 1848, care au luat parte la ea și care au continuat spiritul ei. Textele alese sînt precedate de succinte prezentări „în medalion" ale autorilor lor, menite să pună în lumină contribuția acestora la dezvoltarea gîndirii pedagogice românești, în sprijinul aceleiași intenții sînt prezentate în carte și unele documente privind activitatea guvernului revoluționar în materie de învățămînt

Studiul introductiv subliniază faptul că spiritul revoluționar, trezit cu mult înainte de 1848, s-a manifestat și sub aspect educativ, școlar și pedagogic, fiind hrănit prin asimilarea creatoare a ideilor înaintate ale epocii și condiționat de necesitățile obiective ale dezvoltării istorice a poporului român. Evidențiind caracterul unitar al gîndirii pedagogice a generației de la 1848, care exprimă conștiința unității naționale, unitatea de scop și de acțiune și legătura strînsă a revoluționarilor munteni, moldoveni și transilvăneni. lucrarea pune în lumină faptul că toate proclamațiile revoluționare ale acelei epoci de „regenera- țiune națională" din Moldova, Transilvania și Muntenia au pus vățămîntului gul popor porului.Printre subliniate în lucrarea noastră este a- ceea că școala, ca mijloc specializat pentru acțiunea instru cti vă-ed ucati vă, constituit o principală a generației de la 1848. Ei socoteau drept cea mai înal- ■ tă datorie a oricărui intelectual de a merge în popor, la orașe și mai ales la sate, pentru a răspîndi cultura. Toți luptau să facă din școală „cea dintîi instituție socială". Toți s-au străduit să continue mișcarea de sporire a numărului școlilor, care aveau nobila mi-
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problema în- pentru între- în limba po-ideile care sînt în mod deosebit
apreocupare cărturarilor

'■
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siune de „luminare a tinerimii și a neamului românesc". Democratismul revoluționarilor de la 1848, țintind la eliberarea poporului de servituțiile feudale, urmărea în același timp instruirea lui. Proclamațiile revoluționare cereau, odată cu împroprietărirea țăranilor, înlăturarea analfabetismului, lupta neîncetată împotriva superstițiilor, învățămînt egal și gratuit.Lucrarea pune de asemenea în evidență faptul că în gîndirea pedagogică a generației de la 1848 educația patriotică revoluționară constituia o notă dominantă în procesul de formare a omului. Exponenții acestei generații, a căror gîndire are un caracter militant, creator și o orientare laică, raționalistă și realistă, au manifestat deplină încredere în puterea educației, a școlii.— Ce materiale inedite pune lucrarea la dispoziția cititorilor ?— Textele sau fragmentele din textele gînditorilor de la 1848 cuprinse în lucrare — unele necunoscute, altele cunoscute numai de unii specialiști — provin din izvoare foarte greu accesibile, deoarece de la apariția lor a trecut mai mult de un veac și nu se mai găsesc decît în cîteva din marile biblioteci. Sînt prezentate de pildă „Potesta- ție" a lui V. Alecsandri (Brașov, 1848), epistolele a- dresate de C.A. Rosetti lui Barbu Știrbei la 1850, texte

din lecțiile lui Gheorghe Lazăr, Ion Eliade Rădules- cu, Eufrosin Poteca, Mihail Kogălniceanu, August Tre- boniu Laurian, S. Bărnu- țiu, G. Bariț, Aron Pumnul ș.a. care ău înflăcărat inimile tinerilor, amintindu-le de trecutul de glorie al poporului. Se reproduc de asemenea articole publicate în unele gazete ale vremii. Alte texte — cum sînt, de exemplu, rapoartele lui I. Maiorescu, I. Brezoianu, Eufrosin Poteca, Petrache Poenaru, Ion Codru Drăgu- șanu, G. Barițiu, Alexandru Hajdeu ș.a —• constituie în mare parte materiale inedite.— O ultimă întrebare : cui îi este adresată lucrarea ?— Cercetarea, după un veac și două decenii, a viguroasei gîndiri pedagogice 
a generației revoluționare de la 1848 este de natură să slujească atît cunoașterii unei perioade de profunde transformări economice, sociale. politice și culturale ale țării, cît și educației tinerelor generații, pentru care exemplul înaintașilor ce și-au pus întreaga viață în slujba poporului are o deosebită forță de convingere. Nădăjduim, de aceea, că ea va fi utilă deopotrivă cercetărilor în domeniul pedagogiei, personalului didactic, studenților și elevilor care se pregătesc să devină educatori sau activiști culturali, ca și altor cercuri mai largi.

ANUNȚCentrul de documentare științifică al Academiei Republicii Socialiste România asigură o informare științifică de specialitate prin următoarele publicații:— Buletinul de informare științifică semnalează lucrări științifice din peste 2500 reviste de specialitate de pest, hotare. Apare în următoarele serii: Matematică-mecanic't- astronomie, Fizică, Chimie, Geologie-geografie, Biologii Științe economice, Filozofie-logică-sociologie-psihologie, ISto- rie-etnografie, Teoria și istoria literaturii și artei. Științe juridice, Lingvistică-filologie.— Revista de referate și recenzii prezintă conținutul celor mai importante lucrări științifice publicate în străinătate. Apare în seriile : Științe economice, Filozofie-logică-sociolo- gie-psihologie, Istorie-etnografie, Teoria și istoria literaturii și artei, Științe juridice, Lingvistică-filologie.— Progresele științei publică cele mai noi rezultate obținute pe plan mondial în toate domeniile științei.— Studii și cercetări de documentare și bibliologie cuprinde rezultatele cercetărilor științifice în domeniul informației științifice, documentării și bibliologiei.Abonamentele se fac Ia toate oficiile P.T.T.R.Informații Ia Centrul de documentare științifică București ■— str. Gutemberg 3 bis, telefon 16.40.70/25.
MAGAZINUL „MUZICA"din București Calea Victoriei 41 — Sectorul 1, telefon 15.60.88,vinde cu plata prin virament și numerar în toate județele țării :— Partituri muzicale, metode de acordeon, chitară, vioară și pian.— Discuri, muzică ușoară, populară și simfonică.— Instrumente muzicale clavitoane, armonete, chitare electrice, baterii jazz, acordeoane, piane, pianine, radio-tele- vizoare, amplificatoare de 30 W etc.Mărfurile de mai sus se pot achiziționa și contra ramburs pe baza unei scrisori cu adresa exactă.Inspectoratele școlare din întreaga țară pot comanda atribute pionierești (trompete, tobe, drapele, cravate etc.) pe baza unei adrese în care să fie indicat nr. de cont art, bugetar și Banca.

ANUNȚ
„Gazeta învățămîntului** aduce la cunoștința celor 

interesați că anunțurile publicitare privind diferite a- 
niversări, întîlniri colegiale ș.a. se primesc prin ;

AGENȚIA DE PUBLICITATE
București, str. Eforiei nr. 6, sect. 6 

cu specificația „Pentru Gazeta învățămîntului**.
Taxele de publicitate reprezentînd spațiul afectat 

sînt de 7, 8 și 9 lei/cm2, în funcție de numărul coloa
nelor pe care se publică anunțul respectiv. Ele vor fi 
expediate tot pe adresa agenției, indicîndu-se totoda
tă numărul aparițiilor, mărimea spațiului în centime
tri pătrați (minimum 25 cm ’) și data apariției.

REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA i București. Plata Sclnteil nr. 1. Telefon 17.60.20. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali șl la difuzoril din unitățile de învățămînt Tiparul i Combinatul Poligiaflc Casa Sclnteli 40.132
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